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Nux. Augenfeld & Emerie Les- 
ner., Heinrich Sohalek. A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Qold- 
berger, Ekstein Bemat, 'Iuliu 
Leopold (VII Erzsebet-korut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDACŢIUNEA,

A N U L  L X V I I I .

„gazeta“ iese in fie-care i)i
Abonamente pentru AnsnHJngaru
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentm România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir.
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

Abonamentul pentru Braso?
Admmistraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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S ’a sfîrşit cu concesiunile?
A doua óra s’a presentat contele 

Andrassy în audienţă la palatul din 
Viena ca mijlocitor în gestiunea re- 
solvărei crisei ungare, care durézá 
deja de patru luni. De rendül acesta 
n’a figurat ca om de încredere al co- 
rónei (homo regius), ci a representat 
înaintea Majestăţii Sale pe omul de 
încredere al partidelor aliate ale ma
jorităţii (homo publicus), însărcinat 
de acésta se mijlocéscá o soluţiune 
óre-care potrivită a crisei între mar- 
ginele programului ei.

Scopul lui era deci a face posibil 
cumva formarea unui cabinet, care sé 
póta fi sprijinit de coaliţiune.

Acésta nu se putea decât numai 
în acel cas décá monarchul ar fi fost 
înclinat de a face noué concesiuni 
relativ la limba maghiară în armată, 
deórece coaliţia stăruie ca sé se re- 
solve de pe acum şi cestiunea limbei 
de comandă în favorul pretensiunilor 
maghiare. Se asigură ínsé, că îndată 
ce Andrassy a adus vorba despre ar
mată, Majestatea Sa i’a declarat scurt 
şi cupríndétor: „Nu sunt în posiţiune 
a face noué concesiuni!“

C’un cuvânt: concesiuni nu se 
mai fac în ale armatei peste cele ce 
s*au făcut deja!

Ce va urma acuma?
Lumea se întrebă cu mirare, că 

deórece Domnitorul nu cedeză în 
cestiunea limbei de comandă, de ce 
nu cedézá majoritatea camerei, după 
ce şi aşa, în urma concesiunilor deja 
dobândite, realisarea limbei de co
mandă maghiare pare a fi numai o 
cestiune de timp?

Aşa scriu adî şi foile tiszaiste, 
vorbind despre al doilea nesucces al 
lui Andrassy, ce provine din încăpă- 
ţinarea în a pretinde acum imediat 
garantarea pentru viitor a limbei de 
comandă.

Oposiţia aliată ţine totuşi morţiş 
sé i-se dea neamânat acéstá garanţă.

Care e motivul?
Un réspuns la acésta întrebare 

se íncércá a da un articol din Buda
pesta, ce-1 publică diarul german 
„Münchener Neueste Nachrichten“ de 
la 20 Maiü a. c.

piarul bavarez, de comun bine 
informat, vorbind de misinnea baro
nului Bnrian, făce o reprivire asupra 
căuşelor conflictului între cortină şi 
parlamentul ungar şi dice, că oposi- 
ţiunea a stors curţii nisce „concesiuni 
intempestive“, din causă că acesta 
n’a resistat cu energie dela inceput. 
Apoi, vrând s’arate de ce coaliţiunea 
stărue aşa de mult pentru resolvarea 
mai grabnică a cestiunei limbei de 
comandă în sensul postulatelor ei, 
continuă aşa:

„...In acest timp au ajuns lucru
rile pănă acolo, încât astădî oposiţia 
vre sS sfâşie în bucăţi pactul, er din 
armată vre sS facă o uneltă a aven
turierilor parlamentari. Nici-odată n’ar 
fi ajuns lucrurile aici, decă corona ar 
fi remas din capul locului neînduple
cată şi decă ar fi cerut Ungariei se-şi 
îndeplinescă obligaţiunile, aşa cum şi 
le-a îndeplinit şi corona pe ale sale“.

„Acésta retragere pas de pas faţă 
cu postulatele după lege neîndreptă
ţite ale oposiţiilor unguresc! pórtá 
vina principală la conflict. Acum se 
mai adauge ceva, anume îngrijirea 
de care sunt cuprinşi Ungurii faţă cu 
regimul moştenitorului de tron. Se 
afirmă, că archiducele Francisc Fer- 
dinand nu-i iubesce pe Unguri şi că 
are de gând pe când va ajunge la 
domnie, sé înfrângă stăpânirea abso
lută a maghiarismului şi sé dea ven
til pentru o respiraţie mai liberă ce- 
lor-lalte naţiuni aservite. Maghiarii 
îşi cunosc slăbiciunile. Ei sciu, că ele
mentul maghiar numericesce nu cresce 
şi că numai graţie recepţiunei ome
nii or din alte rasse, în special a fórte 
mulţi jidovi, îşi pot menţine numérul 
actual; dér Slovacii, Românii şi Serbii 
se înmulţesc repede. Maghiarii mai 
sciu, că cele-lalte naţiuni., adî s’au 
deşteptat la sentimentul propriu şi 
că nu mai sunt atât de témpite ca 
odiniórá“.

„Maghiarilor li-e témá de viitor, 
de aceea ar vré ei încă acuma, cât 
timp domnesce ímpératul Francisc 
Iosif, de care n’au ce sé teme, fiind
că sciu că ţine la cuvântul séu dat 
la 1867, sé obţină armata lor ma
ghiară independentă. Acéstá armată 
sé nu mai fie instruîn-Gîîtul apörarii*- * 
monarchiei şi instrumentul apérárii 
Ungariei, ci exclusiv un bastion de 
apărare a maghiarismului. Eată de ce 
vor sé sfăşie tot ce e comun cu Aus
tria şi sé jertféscá posiţia de mare 
putere, apérarea imperiului şi intere
sele economice, ca şi cum în acest 
imperiu n’ar esista alt-ceva, afară de 
Maghiari...“

„...Étá stadiul actual al conflic
tului şi este aprópe de mintea omu
lui, că coróna şi tot ce e conservativ 
în monarchie, se împotrivesce acestor 
nisuinţe maghiare. Nimic n’ar fi mai 
desastruos, decât o nouă cedare. Căci, 
nu trebue sé-sí facă nimeni ilusiuni, 
oposiţia nu se va mulţumi nici cu 
comanda maghiară, pe care o cere 
acum. Décá se acordă acésta, astădî, 
mâne va veni d-1 Kossuth séu d-1 
Apponyi şi va formula postulatul 
„armatei parlamentare“, adecă a ar
matei, care sé jure credinţă nu re
gelui — ci parlamentului. Aşa ar 
merge lucrurile înainte...“

Rémáné ca viitorul apropiat sé 
dea respunsul la întrebarea ce şî-o 
pune adî totă lumea: décá în adevér 
s’a sfîrsit cu concesiunile?

presintat o propunere privit6re la elabo
rarea unui tarif vamal autonom al Un
gariei. Kossuth şî-a motivat acostă pro
punere în şedinţa de eri.

Cererile Serbiei dela Pârtă. Din Bel
grad se telegrafîeză, că guvernul sârbesc 
iace încercări de a obţine dela P6rtă re-
cunoscerea oficială a naţionalităţii serbescî 

în Turcia.

Recunóscerea naţionalităţii
române in Macedonia.

Grandiósá manifestaţie în Bucuresci.

Cetăţenii capitalei române audind de 
recunóscerea naţionalităţii române din Ma
cedonia, au făcut Marţi sóra o manifestaţie 
spontană grandiósá.

La órele 8'/2 séra mai multe mii de 
cetăţeni şi-au dat întîlnire în piaţa Sf. 
Gheorghe şi de aci cu drapele şi musica 
militară în frunte, cu torţe şi lampióne, 
au pornit pe calea Victoriei, în mijlocul 
unui entusiasm cald şi a cântecelor pa
triotice ale musicei militare.

Ajunşi la palatul regal, musica mili
tară intonâ inmul regal, ér manilestanţii 
strigau »Ura! Tráiéscá Regele!«

Se deschiseră porţile şi mulţimea în
tră în curtea palatului. Regele şi Regina 
sé* ârifâră ín bátöfTn, salutând şî mulţu
mind. — In mulţime era un entusiasm de 
nedescris.

De aici convoiul se îndreptă în sune
tele marşului »Destépta-te Române“ înain
te pe »Calea Victoriei« spre locuinţa d-lui 
prim-ministru G. Gr. Cantacuzino. Trecând 
prin faţa legaţiunei germane, se audiră 
urale şi strigăte > Tráiéscá Germania]“ în 
semn de recunoscinţă pentru sprijinul dat 
întru îndeplinirea dreptelor cereri ale Ro
mânilor.

Ajunşi în faţa palatului d-lui prim 

ministru, acesta apăru la ferestră încunju- 
rat de toţi miniştri, cari se aflau la d-sa. 
D-1 V. Niculescu rosti un discurs de mul

ţumire.

D-1 prim ministru Cantacuzino res- 

punse următ0rele:

»VÖ mulţumesc din inimă, în numele 
guvernului, pentru dovedile de simpatie. 
Succesul pe care l’a obţinut guvernul, nu 
e numai al séu, ci e şi al nemului roma 
nesc. Ori unde bate o inimă românescă, 
trebue sé tresalte de bucurie aflând, că 
fraţii noştri de dincolo de Balcani, asupriţi de 
secole, au obţinut dreptate şi li s’a recunoscut 
naţionalitatea. — Acest succes a legat pri
mul inel al unui lanţ, care — sunt încre
dinţat — va servi în viitor la înălţarea şi 
întărirea întregului neam românesc«. 

Braşov, 13 (26) Maiü. ^poi luă cuvântul d-1 Frâncu adre-

Tisza la Viena. După cum se telegra- sând mulţumiri d-lui general I. Lahovari, 
fiézá din Viena, ministru-preşedinte Tisza j ministru de externe. La acest discurs d-1

Macbdo-Româniî şi aplanarea conflictului.

Étá declaraţia, pe care d-1 senator 
Dr. Leonte, preşedintele societăţii de cul
tură Macedo-Română, a făcut-o Marţi în 
Senat cu ocasia recunóscesei naţionalităţei 
române în mod oficial de Sublima Pórtá: 

Românii macedoneni salută cu entu
siasm succesul obţinut de guvernul româ- 
nesc pentru drepturile lor sfinte şi impre
scriptibile, urând succes strălucit şi pentru 
emanciparea bisericescă de sub autoritatea 
patriarhiei. Mulţumesc guvernelor lără 
deosebire de partid, cari vecînic şi-au avut 
aţintită privirea cătră fraţii lor din văile 
Pindului. Aduc omagiile lor respectuóse M. 
S. Regelui şi mulţumesc în special actua
lului guvern, care prin energia sa a dat 
un sfîrşit favorabil acestei cestiunî.

Asociaţia generală a studenţilor din Bucuresci.

»Asociaţia generală a studenţilor u- 
niversitari« a hotărît sé sSrbătorâscă ma
rele eveniment a recunóscerei naţionalită- 
ţei române din Macedonia de cătră înalta 
Pórtá, printr’un mare meeting, urmat de 
o procesiune grandiósá.

Meetingul va ave loc Sâmbătă séra, 
la órele 8, în sala Dacia, unde vor vorbi 
mai mulţi oratori. De aci, în procesiune, 
vor pleca cu toţii la palatul regal şi la 
legaţiunile italiană şi germană.

* Stmt- invitál ia« parte la. acéstá 
întrunire naţională toţi d-niî studenţi şi 

toţi cetăţenii capitalei.

Pressa italiană.

ţ)iarele italiene se bucură de soluţia 
incidentului turco-român.

Messaggerou scrie: »Salutăm cu o 
vie bucurie pacînica soluţie şi recunósce
rea drepturilor României, de care Italia 
este legată prin tradiţie, iubire şi frater

nitate«.
Sinodul patriarchiei.

In Sinodul patriarchatului ecumenic 
s’a cetit comunicatul oficial asupra Armâ
nilor şi s’a hotărît a se discuta cestiunea 

în şedinţa de eri.

va sosi în curând acolo, ca sS raporteze 
Monarchului asuprai situaţiunei. Cu oca- 
siunea audienţei Tisza va cere din nou 
demisionarea întregului cabinet. Se crede, 
că Majestatea Sa îi va împlini cererea şi 
va numi un nou ministru preşedinte. E 
absolut esclus, adauge telegrama, ca în 
fruntea viitorului guvern unguresc s8 fie 
numit contele Khuen-Hedervary, seu vre-un 
alt membru al guvernului actual.

Din dieta ungară. In şedinţa de Mer- 
curi a dietei unguresci Francisc Kosuth a

Lahovari a respuns:

»Decă p6te fi o mândrie pentru 
un om, e a lucra pentru ţ£ra sa. 
Nici o jertfă nu trebue ocolită când e 
vorba de a-ţî put£ ajuta ţera. — VS mul
ţumesc pentru dragostea, ce-mi arătaţi, şi 
v8 încredinţez, că nici odată nu voiu put£ 
fi mai^mulţămit, decât decă voiu pute se-mî 
jertfesc şi viaţa pentru patrie.«

De aici manifestanţii s’au îndreptat 
spre legaţiunea turcescă, unde şî-au espri- 
mat prin aclamaţiuni entusiaste simpatiile 

pentru Turcia.

Din camera română.
(Aplanarea conflictului româno-turcesc.)

In şedinţa dela 11/23 Maiü a. c. a 
venit în discusiune incidentul turco-român.

Presenţi au fost 130 d-nî deputaţi. 
Pe banca ministerială d-nii general Iacob 
Lahovari, Al. Bădărău, Tactae Ionescu, M. 
Vlădescu.

D-1 preşedinte Gr. Triandafil comu
nică adunării, că la telegrama de mulţu
mire trimisă de d-sa în numele camerei 
române pentru manifestaţia de simpatie 
pentru poporul român, camera italiană a 
réspuns printr’o telegramă, prin care asi
gură camera română de sentimentele ei 
de dragoste. (Aplause).

D-1 Ion Brătianu spune,,că sunt ces- 
tiuni naţionale mai pre sus de partidele 
politice. O astfel de cestiune este aceea, 
care s’a desbătut în camera italiană într’o 
şedinţă, în care s’a făcut o entusiastă ma
nifestaţie pentru România.

Era vorba de un conflict între Ro
mânia şi Pórtá. Nu am voit sé iau cuvân
tul atunci, deórece ministrul de esterne 
m’a rugat sé mai aştept câte-va dile.

Dér acum, când conflictul pare că ş’a 
resolvat cu satisfacţiunea dată ţSrei nós- 
tre, trebue s8 ne felicităm, că acéstá re- 
solvire este resultatul politicei nóstre pru
dente şi modului înţelept cum ne-am con
dus în ’politica internaţională.



Satisfacţiunea căpătată astădî este 
complectarea unor serii de succese câşti
gate pe rînd. In 1902 printr’o notă adre
sată puterilor stréine am arătat, că în ces- 
tiunea Românilor din Macedonia, dorinţa 
nóstrá este ca şi Românii sö fie în mod 
egal recunoscuţi ca naţiune pe lângă cele
lalte esistente în imperiul otoman. Cabi
netele ströine au rscunoscut rînd pe rînd 
esistenţa naţiunei române în Macedonia. 
Sub guvernul nostru înalta Pórtá a admis 
un representant român în comisia de re
forme.

Acum aflăm, că s’a dat Românilor 
dreptul de a-şî forma comunităţi, li-s’a dat 
dreptul de a vorbi în şcole şi în biserici 
limba română.

Tóté acestea sunt resultatul politicei 
nóstre prudente, care nu a jignit intere
sele niménui. Trebue sö urmărim cu con
tinuitate şi perseveranţă acestă politică şi 
vom ajunge cu siguranţă la realisarea as- 
piraţiunilor nóstre naţionale. Chiar orga
nele patriarchatului, cârî sunt contra nós
trá, se vor convinge de dreptatea causei 
pe care o urmărim.

E de datoria nóstrá sö ne exprimăm 
recunoscinţa  ̂nóstrá faţă de puterile amice, 
cari ne-au ajutat, şi faţă de cei cari au 
condus politica înţeleptă, care a dat ast
fel de róde. (Aplause).

D-I M. Cantacuzino dice : încrederea 
în guvern ne-a făcut ínsö sé amânăm ce
rerea ori căror esplicaţii în causa conflic
tului. Am audit, că conflictul a luat sfîrşit 
cu o complectă satisfacţie a României, şi 
rugăm pe d-1 ministru de esterne sé ne 
-dea declaraţiuni formale.

D-1 ministru de esterne, general La- 
liovari, declară următ0rele:

»Conflictul, care s’a ivit între noi şi 
imperiul otoman, este drept a o recunósce, 
n’a fost provocat printr’un act al guver
nului imperial însuşi. EI s’a născut din 
neobservarea de cătră valiul din Ianina a 
ordinelor date de Sublima Pórt!, neobser- 
vare care a atins grav demnitatea si in
teresele statului român.

»In adevér, la Ianina am obţinut în 
1904 instalarea unui consulat român şi 
avem şcoli române, a căror deschidere s’a 
făcut tot cu autorisaţia guvernului im
perial.

»Valiul a védut cu ochi réi instala
rea consulatului român şi a refusat a re
cunósce pe revizorii noştri şcolari, deşi ei 
aveau scrisorile de recunóscere a calitătei 
lor, semnate şi date lor de Alteţa Sa Ma
rele Vizir şi de ministrul instrucţiunei pu
blice otoman.

»Mai mult încă, valiul profitând de un 
incident ivit în cjilele de Pasci într’un sat 
român vecin de Ianina între Români şi 
Greci relativ la cetirea rugăciunilor în 
limba română, şî-a permis a aresta pe re
vizorii noştri sub pretext de instigaţiune, 
deşi ei nicî nu călcase prin acel sat.'

»La protestările nóstre a resistat şi 
a resistat chiar la ordinele ce i-s’au dat 
de la Constantinopol, căci îm loc de a-i 
pune în libertate, i-a espulsat de pe terito
riul imperiului şi i-a debarcat în Brindisi.

„Simte ori-cine, ce atingere gravă a- 
céstá purtare a Valiului aducea acţiunei 
nóstre în Macedonia şi prestigiului nostru 
înaintea populaţiunei române din Turcia. 
Demnitatea regatului suferea de acéstá a-

FOILETONU q»GAZ. TRANS.«

Pe Himalaya.
Cunoscutul călâtor A. Henry Savage 

Landor se p6te făli, că a urcat piscul cel 
mai înalt de pe pământ, unde înaintea lui 
picior omenesc nu călcase. Piscul Lumpa 
din munţii Himalaya este acela, unde A.
H. Savage Landor s’a urcat în Septemvrie 
1899. Despre călătoria acesta el raporteză 
în »Harpers Weekly.«

însoţit de doisprezece tovarăşi voi
nici şi experimentaţi începu el urcarea 
pe numitul pisc, care se află nu departe 
de graniţa Tibetului, în districtul Nepal. 
In n6ptea anteri6ră ninsese şi căduse grin
dină şi în momentul plecării călătorii erau 
încunjuraţi de o ce'ţă desă şi ghieţ<5să, aşa 
că le dârdăiau dinţii. încetul cu încetul 
negura se împrăsciâ şi se arăta pe ici 
colo câte un colţ de ceriu senin, drept 
semn de încuragiare pentru gr£ua între
prindere.

— N’am înaintat mult, (Jice Savage 
Landor, şi abia începurăm a urca ghie- 
ţarul principal, când ne vMurăm din nou 
încunjuraţi de o massă desă de negură,

Ungere şi o intervenţiune energică pe lângă 
sublima Portă se impunea.

»Domnilor deputaţi, a<Jî când conflic
tul este resolvat, sé-mi daţi voie sö nu vé 
arăt cât de acut devenise la un moment. 
Dér ne-am sciut târî, simţind cu noi sufle
tul întregei naţiuni şi am persistat sfyre a 
dobândi satisfacerea aspiraţiunilor nea
mului.

»In privinţa conflictului însuşi de la 
Ianina Valiul, a primit ordin imperial, ca 
cu ocasiunea serbărei nóstre naţionnle sé 
mergă la considatul român sé facă vi- 
sită consulului nostru, sé-i dea esplicaţiuni 
aşa în cât neînţelegerea sé fie uitată.'

 ̂»Revisorii espulsaţi vor fi repatriaţi şi 
aduşi la Ianina, spre a-şî exersa misiunea 
lor de revisorî ai şc0lelor române.

»Acesta pentru regularea incidentului 
de la Ianina.

»Pentru-ca ínsé asemenea conflicte sé 
fie înlăturate pe viitor, Majestatea Sa im
perială Sultanul a binevoit a acorda o 
iradea imperială, care a fost comunicată 
oficial şi a apărut ierî 10 Maiü în tóté 
diarele din Constantinepole. x

„Prin acéstá iradea Majestatea Sa, în 
malta sa bunăvoinţă cătră populaţiunea ro
mână din imperiu a acordat recunóscerea na- 
ţional/tăţei sa/e cu drepturile civile pe picior 
de egalitate cu celelalte populaţiunî creştine 
de pe teritoriul otoman. Acéstá recunóscere 
esplică dreptul de a se închina în limba 
română în biserici, de a avé şcoli române 
cu revisorî şi profesori români, de a con
stitui comunităţi alegend pe muktarii lor 
(primarii lor),’ de a avé delegaţi séu consi
liile lor de administraţiune ale vilaetelor 
Astfel diua de 10 Maiü ínsemnéza încă o- 
dată un mare progres al neamului. Este 
o di fericită pentru Români.

»Sé-mí daţi voie, d-lor deputaţi, sé 
constat, că acest fericit resultat a fost do
bândit şi este datorit încordărei tuturor 
forţelor naţiunei române. i

»Aduc omagiile mele presei de tóté 
nuanţele care a sciut a păstra tăcerea şi 
n’a împiedecat negocierile relative la apla
narea conflictului prin destăinuiri şi pole- 
micî inoportune.

»Mulţumesc majorităţii acestui par
lament care ne-a esprimat o încredere de
plină prin calmul cu care a aşteptat solu- 
ţiunea unei cestiunî atât de grave.

»Asociez la mulţumirile meieoposiţia, 
care a arătat şi de astă dată că în (ma
rile interese naţionale toţî Românii; merg 
uniţi mână ’n mână.

»Termin prin a arăta, că Riii&ânîa 
trebue sé fie recunoscétóre cătră Majesta
tea Sa Sultanul pentru bunăvoinţa ce â 
arătat credinciósei sale populaţiunî de 
neam român şi a adresa espresiunea re- 
cunoscinţei nóstre cătră marile puteri, cari 
au dat sprijinul lor dreptei cause a Româ
nilor“.

D. Al. Marghiloman, spune că politica 
tradiţională a României, care e un element 
de ordine în Orient, primesce adî o consa- 
craţiune. Eu, adversar al d-lui general; La- 
hovari, (Jice d-sa, sunt vesel sé-1 pot feli
cita, că a avut norocul sé fie ministru de 
esterne când naţiunea română a câştigat 
drepturi în imperiul otoman. (Aplause).

D. B. Epurescu spune, că toţî trebue 
sé fim mândri de succesele politicei româ
nesc! şi aduce omagiile sale M. S. Sulta
nului şi Puterilor, carî ne-au ajutat.

care cu cât ne urcam nfai sus, cu atât 
mai mult se îngroşa. Strînşî unii lângă 
alţii, ne suiam orbecăind şi trecând peste 
prăpăstii şi pietrişuri. Nu eram legaţî cu 
funii unii de alţii, pentru-ca nu cumva 
alunecând unul, s8 tragă după sine şi pe 
ceilalţi. Ajunşî la înălţimea de 15,400 ur* 
me d’asupra mării, valurile masselor de 
ghieţarî nu se mai continuau şi ş&rfle 
străbătând prin c£ţă lumina o pădure 
întregă de piscuri situate unele lângă al
tele. In stânga munţi prăpăstioşi cu stânci 
sure, la drepta crăpături mâi puţin pră- 
păsti6se acoperite de zăpadă.

Ajunserăm în basinul Lumpa, încun- 
jurat de un zid de munţî şi din care se 
înălţau trei piscuri uriaşe. începurăm a 
urca spre piscul Lumpa, care are 23,490 
urme. întâi ii mergeam pe ghieţar, apoi pe 
un alt teren f<5rte primejdios, cu abisuri 
fără fund. In stânga şi drepta câmpii vaste 
de zăpadă.

La înălţimea de 20,000 urme câţî-va 
din însoţitori căpătară b61a de munte. Le 
curgea sângele pe nas şi fură cuprinşi de 
dureri, aşa că a trebuit sâ-i las îndârSt. 
Numai patru au venit mai departe. Te
renul devenia din ce în ce mai şubred şi 
nesigur, se desfăceau bolovani şi părţî

Nu s’a sfîrşit crisa...
Cu aceste cuvinte tánguitóre îşî 

»mângăie« foile ungurescî cetitorii, dând 
séma despre resultatul audienţei de la
24 Maiü a contelui Andrassy la Burgul 
din Viena.

In numérul nostru de erî am arătat 
pe scurt resultatul acelei audienţe. Pentru 
a<Jî dăm, după diarele din Budapesta, ur- 
măt0rele amönunte.

Contele Andrassy a desfăşurat înain
tea Maj. Sale programul militar al parti
delor aliate, care nu s’a schimbat. A spus, 
că nóua majoritate ţine neapérat la îm
plinirea pretensiunilor militare, ca con
diţie pentru formarea unui guvern din 
sînul ei.

La acésta Monarchul a declarat, că 
nu póte face concesiuni nóué în Gestiu

nea militară ; nicî vorbă nu póte fi des

pre introducerea limbei de serviciu şi de 
comandă maghiară.

»Bud. Hirlap« spune, că contele An
drassy nu s’a mărginit numai la presentarea 
programului coaliţiunei. El a pus cestiunea, 
decă n’ar fi posibile concesiuni, carî deşi 
n’ar acoperi pe deplin dorinţele partidelor 
aliate, totuşi ar indica o întorsătură fa
vorabilă în cestiunea limbei.

Majestatea Sa a dat şi la acestă în
trebare răspuns negativ. Concesiunile, ce 
li-s’au făcut Maghiarilor în programul co- 
misiunei de 9, nu pot fi depăşite; mai mult 
decât cuprindea acel program al comisiu- 
nei nu se póte da. Motivele s’au arătat în 
deajuns şi pănă acum, s’au esplicat la tim
pul séu, ér acUm Monarchul rémáne la 
ceea-ce a declarat şi mai înainte: nu 
se póte!

Cu aceste misiunea contelui Andrassy 
s’a terminat. Andrassy însuşi a declarat 
urmátórele unui diarist asupra resultatu- 
lui audienţei sale:

— Coaliţia m’a însărcinat sé repre- 
sentez înaintea Monarchului cunoscutul 
ei program şi sé caut o soluţiune corös-* 
pun^étóre acestui program. Bucuros m’aş 

eschivat acum de la orî-ce rol; am luat 
isé asupră-mî însărcinarea din conside

rare la situaţia tristă în care se află ţera. 
Şi am luat’o cu intenţia, că décá nu voiü 
puté dobîndi o soluţiune deplină, care sö 
coröspundá întru tóté programului parti
delor aliate, atunci sé caut o soluţie care 
sé se apropie măcar de acest program, 
şi în caşul acesta sé încerc pe propria mea 

răspundere a forma un guvern, deşi era si
gur, că o parte a coaliţiei s’ar íntórce în 
contra mea. Eram decis, că decă voiü afla 
o basă cât de cât potrivită, sé încerc a 
readuce stări normale în ţâră. Durere 
ínsé, că n’am aflat o modalitate măcar 
provisorie, şi lipsesc orî-ce condiţii pentru 

un aranjament definitiv, deóre-ce nu se dau

marî din stânci şi de-odată se porni de 
pe un pisc o massă de zăpadă, care se 
îngroşia din ce în ce şi formând o lavină 
uriaşă trecu vertiginos pe lângă noi toc
mai în direcţia unde ne lăsaserăm to
varăşii.

Ajungând în vârf, dădurăm de o mu
che îngustă, care se înălţa spre cer ca 
tăişul unui cuţit şi laturile îi erau atât 
de preţipişe, încât zăpada nu putea sS se 
lip^scă de ele. Trebuia sâ trecem muchia 
îngustă, numai de o urmă, ca nisce echi- 
libriştî. In stânga şi drepta prăpăstii de o 
adâncime de mai multe mii de urme. Deşi 
muchea nu era mai lungă de câte-va ur
me, trecerea nostră ni-se părea că dureză 
o eternitate, Decă greşiam, într’o clipă ne 
prefăceam în massă informă. Şi aerul sub
ţire producea ameţeli şi ne îngreuna res
piraţia. Bătaia inimei deveni atât de nere
gulată, încât <3menii mei,—după ce ajunse
răm dincolo — căzură la pământ apr6pe 
leşinaţi.

La înălţime de 22,000 piciâre se ară
tară simptome şi mai neliniştit<3re. Tovarăşii 
mei începură se verse şi le curgea sângele 
pe nas. Se plângeau, că în tote membrele 
simt svîcnelî şi la temple par’că îi bate 
cineva cu ciocanul. Urechile ne vîjăiau,

nicî un fel de concesiuni nâue. Majestatea 

Sa nu se pote hotărî a satisface curen

tul naţional maghiar în cestiunea limbei. 

E deci clar, că este imposibil a-se forma 
un guvern, care sS p6tă conta la sprijinul 
coaliţiunei, orî cel puţin la o indulgenţă 
tolerantă. Nu s’ar put£ forma decât un 
guvern contra coaliţiunei. Pentru aşa ceva 
însS eu nu iau asupră-mî nicî o însăr
cinare...

Acesta este tabloul evenimentelor din 
Viena zugrăvit de însuşi contele Andrassy 
cum nu se p6temai elocvent. Despre cestiunî 
economice n’a fost vorba în audienţa de 
Miercuri.

Speranţele, ce şi le făceau cei din 
coaliţie după venirea lui Burian la Buda
pesta, s’au sventurat şi s’au prefăcut în 
amare desamăgiri.

Ce va urma acum, nu se scie. Proba
bil, că se vor face încercări cu un guvern 
de afaceri, chemat a resolva afacerile mai 
urgente. Acest guvern va cere de la dietă 
votarea budgetului, votarea recruţilor, şi 
va cere şi o indemnisare pentru a-se urma 
negocierile privit6re la convenţiile comer
ciale şi se va încerca şi resolvirea cestiu- 
nei cvotei. In cas când dieta ar refusa vo
tarea cheltuelilor absolut necesare, guver
nul va amâna imediat dieta pe timp ne
determinat.

Mandatul din Ileanda. Mercurî a a- 
juns la ordinea cailei în faţa comisiei III 
censurátóre a dietei ungare, protestul înain
tat împotriva mandatului d-lui Dr. Teodor 

Mihali. D-1 Mihali a fost ales cu majori
tate de 214 voturi faţă cu Simó Béla. Cei 
ce au presentat protestul susţin, că majo
ritatea acésta s’a dobândit numai prin 
agitaţie teroristică şi prin abusurile pre
şedintelui electoral. Agenţii lui Mihali, în 
cea mai mare parte preoţi, au spus că 
décá poporul nu va vota pe Mihali, Un
gurii vor lua bisericele românesc!., şi décá 
cineva va vota pe canditatul ungur, sö nu 
îndrăsnescă a se înturna în satul séu. — 
Advocatul petiţionarilor Darvai Fűlöp ceţe 
anularea mandatului pe motiv, că martorii 
indentificărilor n’au fost juraţi de cătră 
preşedintele electoral. Apörätorul Dr. Ioan 

Erdélyi réspunde, că petiţionarii n’au adus 
nici o dovadă pentru anulare. Susţine că 
nu agenţii lui Mihali, ci ai lui Simó au 
terorisat. D-1 Erdélyi spunând adevérurí 
crude despre familia Simó, preşedintele 
Barabás îl admonesteză, că afacerile fami
liare nu aparţin aici. Citézá caşuri despre 
abusurî ale organelor administrative. In 
sfîrşit spune, că Mihali, deşi Român, e bun 
patriot şi ca atare vré sö servescă inte
resele Românilor. Decisiunea s’a amânat 
pe astădî.

aşa că apr6pe nu ne înţelegeam glasurile. 
La 23,000 urme începu sS-mî curgă şi mie 
sângele pe nas, acesta însS mg uşurâ şi 
îmi ridicâ par’că o piatră de pe inimă. Is
tovirea n<3stră era de nedescris.

Urcarea deveni mai lesnici<5să, totuşi 
abia ne tîram ciolanele în sus. Membrele 
ne erau grele ca plumbul şi ne trăgeau 
în jos. Sforţările de a ne ridica piciârele, 
erau uriaşe. La distanţă f6rte mică de pisc 
unuia dintre <3menii mei îi plesni o vînă. 
Avea dureri teribile. L’am transportat în 
jos cu mare greutate, îns<5 în scurt timp 
muri.

In sfîrşit am ajuns în vîrful piscului, 
23,490 urme, o înălţime la care picior de 
muritor încă nu mai fusese. In jurul nostru 
aer curat, senin, sub noi negură şi nouri 
agitaţî înc(3ce şi încolo, alăturea de noi 
încă câteva piscuri inălţându-se majestatic, 
ca nisce insule albe. In prăpăstiile adânci, 
linişte profundă. Numai din când în când 
se au$ia tunetul produs de căderea vr’u- 
nei lavine. Ne aşezarăm s8 odihnim puţin, 
apoi ne-am gravat numele într’o piatră şi 
mâncarăm ciocolată şi pastile de extract 
de carne. Ne scularăm şi pornirăm în jos..»

— in.
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Résboiul rnso-japones.
Luptă pe mare?

O scire telegrafică sensaţională a so
sit în decursul nopţii din Londra. Tele
grama datată 25 Maiü spune, ca la sud de 
JBormosa s'au ciocnit flotele rusescă si ja- 

ponesâ. Telegrama adauge, că lapta s’a 

încheiat cu înfrângerea flotei lui Togo. A- 
cestă scire, neconfirmată încă din isvor o- 
ficial, s’a răspândit în Londra erí la ame^i 
-şi a produs o sensaţie uriaşă la bursa. 
Ambasadele japonesă şi rusâscă, spune de
peşa, sunt formal asediate pentru a afla 
adevărul asupra acestei sciri sensaţionale.

Scirea pare cu atât mai sensaţională, 
décá vom ave în vedere faimele răspândite 
în filele din urmă de pressa fllo-japonesă 
despre bóla lui Rosdestwenski pe care îl 
fac nebun, despre imposibilitatea unirei 
escadrei lui Nebogatov cu flota lui Ros- 
destvenski, şi despre înlocuirea acestuia cu 
amiralul Birilev.

In Manciuria.

Mereu se accenteză de câte-va dile 
în pressa londonesă, că în Manciuria e în 
ajun a se da o luptă mare. S’a vestit chiar, 
că comunicaţia cu Wladiwostokul ar fi 
fost tăiată de Japonesî. Din Petersburgse 
desminte însă svonul din urmă.

Se mai dice, că Japonesii n’au de 
gând numai să dea o luptă mare lângă 
Karbin, ci se pregătesc din tóté puterile a 
începe operaţiunile şi contra Wladiwosto- 
kului. Oyama şi-ar fi restabilit armata cu 
trupe nouă şi ar dispnne adî de 500,000 
óment. Faţă de aceştia Linevici ar dispune 
numai de 300,000 ómeni.

SCIJMLE DILEI.

(
 — 13 (26) Maici.

Populaţiunea României. Ministeriul do
meniilor a publicat resultatele definitive 
ale recensământului populaţiei din anul 
1899. După acăstă statistică, populaţia Ro
mâniei era în 1899 de 6.400,000 locuitori, 
numărând o progresie de 12—13 la o miie 
de locuitori^ seu între 80—90 mii locuitori 
pe an. Urmând aceeaşi progresie, după 40 
de ani, populaţia ţărei s’ar îndoi.

Necrolog. Valeriu Verf, preot gr. cat. 
In Archiud, a răposat în etate de 27 ani 
jălit de soţie, părinţi şi rude.

Asasinarea unui guvernator rusesc.
Agenţia telegrafică din Petersburg află din 
Batiu, că guvernatorul rusesc prinţul Na~ 
kaschidse, pe când mergea cu trăsura, ~a 
fost ucis cu o bombă. Vizitiul a fost rănit. 
Un de cazaci, care trecea pe acolo
din întâmplare, încă a lost ucis.

Românul care farmecă lupi. ţ)iaruiui
»Bud. H.« i-se scrie din Bistriţă: In păr
ţile acestea trăiesce un Român ogârjit, 
care în lunile de primăvară cutrieră mun
iţii Bârgăului şi fură pui de lup. Numele 
.Românului e Mihailă Bozga şi de d(5uă- 
•^eci de ani îşi practică acest meşteşug, prin
zând în acest timp mai multe sute de pui. 
Pilele acestea încă a umblat pe muntele 
Piatra şi înainte de a merge după trebă, 
îS a pus cu păstorii la chef. Păstorii îl ve- 
nerăză pe Bozga ca pe un binefăcător al 
lor şi l’au cinstit cu beutură. Unul din ei 
îl intrebâ. »Ia spune badê  ■ce faci când se 
întâmplă să vie luptfica?« — »Ce să fac? 
Nimica. Stau liniştit, cum mă vedeţi«. — 
»Dăr vr’o armă totuşi ai cu d-ta?« — 
»Uitaţi-vă în traista mea!« — Păstorii i-au 
scotocit traista şi n’au găsit în ea nimica 
afară de-o nuia de alun. A d<5ua di dimi- 
nâţa trei ciobani l’au însoţit pe Bozga. 
Când acesta a dat de urme, feciorii s’au 
ascuns într’o peşteră. Bozga a dat de un 
culcuş de lup cu doi pui. A băgat mâna 
după ei şi i-a scos. Puii au început să 
schelălăescă şi etă că de-odată se arată 
nrlând lup6ica furi(5să. Cei trei feciori în
cremeniră de groză, Bozga însă îşi făcii 
cruce, băgă puii în traistă şi aştepta iu- 
,p6ica în linişte. Acesta nu era decât la o 
^săritură. Bozga, care stătea ciunchit, se 
scuîâ şi se uită ţîntă la lup6ică. LupOica 
.se opri şi ea şi cum l’a zărit pe Bozga s’a 
întors repede şi a fugit în munţi. Păstorii 
cari au iost martori acestei scene grozave, 
povestesc, că Bozga are putere suprana
turală.

ful din Pleje a trimis acolo trupe pentru 
a potoli conflictul. Se pare însă, că tru
pele sunt neputincióse să facă linişte. Gu
vernul muntenegrén a rugat Pórta să ia 
măsuri energice spre a împedeca o văr
sare de sânge şi pentru a restabili ordi
nea la graniţe.

Concertul Reuniunei române de cân
tări din Braşov, ce s’a dat asără în sala 
cea mare a Redutei, a avut un succes de
plin. O dare de sămă specială va urma în 
alt număr.

Circul Schmidt formăză o atracţie de 
prima ordine în Braşov, mai ales de’când 
au sosit cei 5 atleţi luptători. Dintre 
aceştia, în ultimul număr al d iarului 
„Sport-Zeitung“ vedem notaţi pe doi inşi 
ca luptători în Budapesta, adevărat că bi
ruiţi. Vasiliev, Rusul, a fost biruit de Sturm 
şi de Dickmann, ér Missbach, saxonul din 
Dresda, a fost biruit la Pesta de Pedersen 
şi de Sturm. Aici în Braşov, Rusul Vasi
liev a biruit alaltă-eri sără, după o luptă 
violentă, pe englesul Belling, ér aseră 
Missbach în 7 minute l’a pus pe vienesul 
Specht cu amândouă umerile la pământ. 
Astădî va fi luptă de revanş între Belling 
şi Vasiliev. Fie-care depune câte 300 co- 
róne. Cel ce va birui, rămâne câştigător. 
Se aştâptă să soséscá aici Czyganievicz, 
care a trântit de curând la Budapesta pe 
renumitul Omar de Bouilon.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite; 

aparate pentru fotografii la moment, precum şi 

lót-e articole'e necesare, se pot procura de!a A. 

MOLL life-amul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 

lauben Nr 9. Manufactură fotografică tondafă la 

anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, cuţinend 
oreturile gratis.

acésta ne dovedesce buna armonie dintre 
dânşii. v

# Din biserică ne-am dus în şcoîa ro
mână unită, unde conform programei s’a 
deschis şedinţa. Dintre membrii au parti
cipat aprópe toţi, afară de d-1 Vasile Oni- 
gaş directorul din Monor şi Vasile Dorof- 
teiü învăţ. în Morărenî, cari şi-au scuzat 
absenţa. Ca óspetí au participat d-nii Ioan 
Mărginean căpit. pens., Vasile Mărginean 
funcţionar de bancă în Oraviţa, împreună 
cu dómna, precum şi d-ş0rele E. Păcurar 
şi Mărginean, apoi Ioan Păcurar învăţător 
pens. Ragla, Ioan Nestor învăţ, pens în 
Sântiona şi Gregoriu Taloş învăţător în 
Ardan. La 10 őre George Todoran învăţă
tor fundaţional în Monor şi preşedintele 
filialei nóstre, deschide şedinţa prin o cu
vântare acomodată, arătând scopul şc0lei 
moderne la care să ţintâscă, datorinţa în
văţătorului faţă de şc0lă, biserică şi patrie. 
ap,oi că pe ce cale trebue să purcedă ca 
să fie cât mai apt pentru oficiul său, ca 
împlinindu-1 cu conscienţiositate să p0tă 
cresce din copii creştini luminaţi şi cetă
ţeni oneşti. Şi Ia aceste va pute ajunge 
învăţătorul numai prin studiu continuu, 
prin cercetarea societăţilor culte şi a reu
niunilor învăţătoresci, cum e şi reuniunea 
nóstrá. Urmând calea acésta vom pute 
ţiEtS pas cu popórele culte. Prin acestea a 
declarat şedinţa deschisă.

(Va urma.)

Adunarea
reuniunei înveţfttoresci „Mariana“, filiala 

Monorului.

Budacul român, Maiü 1805.

Onorată Redactiune! Cu bucurie iau 
péna în mână pentru a vă raporta despre 
decursul adunării reuniunei învăţătoresci 
»Mariana« filiala Monorului, ţinută Ia 6 
Maiü în diua de sf. George în comuna 
Ragla.

Ragla este o comună aparţinăt0re 
celor 44 comune foste graniţere. la pólele 
muntelui Poiana Tomii spre apus, care s’a 
ridicat la stare ínfloritóre atât în privinţa 
materială, cât şi culturală prin influinţa 
stăruinţa de fer şi sfatul veteranului că
pitan pensionat Ioan Mărgineanu mecena- 
tele poporului din acest ţinut, cunoscut de 
t(5tă obştea românescă.

Biserica şi scóla de pétrá, aceste aşe
zăminte culturale încă s’au edificat la in
fluinţa d-sale. Tot d-sale au de a-i mul
ţumi număroşii inteligenţi din Ragla, că au 
ajuns la aceea ce sunt.

Multe s’ar pute scrie despre acest 
vrednic bărbat, dér péna mea e slabă şi 
cadrul unui raport prea mic pentru a puté 
satisface acestei cerinţe. O altă până mai 
dexteră la timpul său va apreţia după me
rit pe acest bărbat mecenate.

Acum să revin la amănuntele rapor
tului.

Giocniri între turci şi creştini. Se te-
legrafieză din Cetinie, ca după scirile so
site eri, un mare număr de mahometani 
.au atacat pe creştinii din Plas. Muteşari-

La 8 6re toţi învăţătorii-, am plecat 
în corpore de la casa d-lui învătător local 
1. Adace la biserică, unde s’a celebrat ser
viciul divin prin vrednicul preot local Elie 
Posmuşan. Cântările de la liturghie le-a 
esecutat corul improvisat al învăţătorilor. 
După sfîrşitul liturgiei d-1 preot a ţinut 
predică ocasională poporului de faţă repre- 
santant în număr forte mare, vorbind 
despre credinţa şi moralitatea la care tot- 
dăuna să ţintescă poporul, arătând mai 
departe însemnătatea învăţăturei în timpul 
modern, rolul învăţătorului întru deştep
tarea şi luminarea poporului, apoi căldura 
cu care am fost primiţi în comuna plagia 
şi în fine, recomândând poporului să iee 
parte Ia desbaterile nostre în adunare ne 
salută cu »bine aţi venit«.

Din predica acăsta, precum şi din 
altele ne-am convins, că părintele Posmu
şan e preot consciu de chemarea sa, şi că 
poporul d-sale nu este lipsit de predici Ia 
tote ocaşiunile, apoi faţă de şc61ă, ca di
rector, încă este model, lucrând în bună 
armonie şi mână ’n mână cu învăţătorul 
în interesul şcdlei şi al prosperărei ei. Şi '

Economie şi comerciu.

Acţionarii Băncei Naţionale a Ro
mâniei s’au întrunit Marţi în adunare ge
nerală. Adunarea a aprobat în unanimitate 
şi fără discuţie, modificarea statutelor în 
sensul, ca să înceteze obligaţiunea Băncei 
de a face serviciu de casă pentru Stat şi 
în schimb Banca să dea Statului 140.000

, î Bilete n6ue de bancă. Diarele ger
mane aduc vestea, cum-că guvernul ger
man ai luat hotărîrea de a emite bilete de 
bancă în val ore de 50 şi 20 mărci.

Starea semănăturilor din România, 
pănă în (Jiua de 24 Maiu c., este dintre 
cele mai satisfâcăt<3re. Sămănăturile de 
tomnă şi primăvară sunt f6rte bune pre
tutindeni ; rapiţa este excelentă ; de ase- 
mepea fin aţele naturale şi imaşurile; po
mii şi viile promit o recoltă f<3rte bo
gaţii In unele localităţi se simte nevoie 
de pl6ie.

Taxa pe mătăsuri în Franţa. Camera 
francesă a început alaltăeri dim.discuţiunea 
asupra propunerei de a se înfiinţa o taxă 
de 7 lei 50 asupra mătăsurilor străine, su
primând libera întrare de care se bucurau 
mătăsurile din Extremul-Orient. Diferiţi 
oratori au apărat propunerea ca fiind ne
cesară pentru salvarea industriei Lioneze. 
Alţii au spus, că propunerea va fi preju- 
diciabilă comerciului parisian şi va aduce 
ruptura comercială cu Elveţia şi Japonia. 
Urmarea discuţiei a fost amânată pe adî,

4 cor., Susana Truţia 2 cor., Ana Motta 14 
cor., Teresia Baldi 6 cor., Dr. Aurel Anca 
4 cor., d-na Codarcea (Aghireş) 2 cor., Dr. 
St. Morariu 4 cor., d-na Elisa Isac 12 cor., 
Dr. Ioan Vajda 17 cor., Nie. Tincu, preot 
(Girolt) 7 cor., Petru Rusu 2 cor., Lazar 
Ödön 2 cor., d-na Cornelia Pop (Morlaca) 
16 cor., Ioan Moldo van 2 cor., Vasile To- 
şa 1 cor., Dr. Simeon Tămaş (Hida) 17 c., 
d-na Elena Onciu (Iclodul-mare) 7 cor.

Oferte marinimóse au întrat pănă a- 
cuma de la următorii generoşi: Dr. Iosif 
Gali (Lucareţi), Ioan Butean, deputat (Beiuş), 
»Economul« (Clusiü). N. N., câte 20 cor., 
Sidonia G. I. Docan n. Popp (Bârlad), Lupu 
C. Costache, senator şi mare proprietar 
(Bârlad) câte 20 frei; Dr. E. Dăianu, pro
topop (Cluş) 12 cor. 42 fii., Dr. Vasile Ho- 
ssu, episcop (Lugoş), Dr. A. Frâncu, adv. 
(Cluş), Dr. Alesandru Mocsonyi (Birchiş), 
Ioan Boeriu, preot (Lechinţa), Căpitan N. 
Chintăuan (Braşov), Simeon Pop, advocat 
(Năsăud), Artemiu Sarkadi, canonic (Ora- 
dea-mare) câte 10 cor., Nicolau Pop (Gi- 
lău), Mihail Pop, preot (Băbuţ), Dr. Liviu * 
Cigărean (Oraviţa), Vasile Pop, cassar (Cluş), 
Gavrilă Pop, canonic (Blaş), Stefan Pop, 
canonic (Blaş), Gavrilă Pop! preot în Fe- 
leac, Petru P. Bariţiu (Cluş) câte 5 cor., 
Rosalia Pop n. Baldi (Gilău), Ioan Butnar, 
proprietar (Booş) câte 4 cor. — In total 
249’22 cor.

Tóté inimile generöse, cari astfel au 
sprijinit prima serată a reuniunei, pe lân
gă mulţămita ei ferbinte afle mulţămire şi 
în aceea, că faptic au încurajat tînăra reu
niune în urmărirea frumosului său scop, de 
a pregăti calea spre realisarea marei idei, 
ce ne încăl^esce inima, ideia unei mari şi 
măreţe biserici române în Cluşiu. Aceeaşi 
mulţămita priméseá-o şi prea stimatele d- 
sóre şi domnii, cari şi-au dat concursul 
binevoitor la partea musicală a seratei, în 
special d-sórele Elena şi Alesandrina Hossu, 
Virginia Podöbä şi domnii tineri universi
tari, cari au constituit corul şi orchestra 
tinerimei. s

Clüsiü, la 11 Aprilie 1905.

Dr. lu liu Florian,
secretar.

Anna A. Popp, 
presidents.

Dare de seniă şi mulţămită publică.
In Cluşiu s’a înfiinţat de curând o 

reunitine de femei cu numele »Reuniunea 
S. Marîa« cu scopul de a îmfrumseţa bise
rica, mai ales biserica cea nouă, pentru a 
cărei apropiată ridicare lucrezâ curatoratul 
bisericesc gr. cat. de mai mulţi ani.

In 23 Februarie acestă tînără reuni
une a aranjat în sala Hotelului Central o 
serată musicală împreunată cu dans, care 
a reuşit -— după apreţierea tuturora — 
forte bine. Pe lângă succesul moral n’a 
lipsit succesul material. — Venitele au fost 
701 cor. 42 b. Spesele 294 cor. 64 b. Ră
mâne venit curat: 406 cor. 78 b. — In 
deosebi s’a încas^at sera la cassă 452 cor. 
20 fii., şi anume: din taxe de întrare 276 
cor. 20 b., er peste taxe 176 cor. dela ur
mătorii P. T. domni şi d(3mne:

Familia Teodor F. Negrutiu (CIuş- 
Mănăştur) 3 cor. Dr. Victor Poruţiu 7 cor., 
Vasile Ranta Buticescu 10 cor.,’ Familia 
Drăgan (Nădăşel) 2 cor., d-na Hermina 
Moldovan 4 cor., Nic. Căciulă 2 cor., An
ton Mandeal 1 cor., Vasile Hossu, jude de 
tablă 10 cor., Augustin Giurgiu 6 cor., Va
sile Pod(5bă 12 cor., Ana Pop n. Lemenyi

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 26 Maiii. Situaţiunea 

e neschimbată. Cabinetul Tisza se va 
! retrage, probabil, definitiv Duminecă. 
Lista noului cabinet se va publica în 
foia oficială Marti.1

Manifla, 25 Maiii. (Scirea agenţiei 
„Reuter“), Se anunţă, că flotele ad
versare s’au ciocnit la sud de insula 
Formosa şi lupta s’a sfirşit cu înfrân
gerea Japonesilor. Scirea nu e con
firmată încă.

Londra, 25 Maiu. „Morning Post“ 
anunţă: Japonesii se tem că flotaru- 
sescă va apare în faţa portului Na- 
gasaki, seu a altui port japones, ca 
se-1 bombardeze. De altă parte se 
speră îns6, că Togo va ajunge pe 
Rosdestvensky şi-l va sili a primi 
lupta înainte de a întră în canalul 
Tsungari.

Paris,’ 26 Maiu. Scirea despre 
ciocnirea flotelor şi înfrângerea Japo
nesilor nu, se confirmă încă din nici 
o parte.

Petersburg, 26 Maiu. Pe mâne se 
aşteptă publicarea unui manifest al 
Ţarului prin care se anunţă introdu
cerea representanţei poporale.

D i v e r s e .

Cea m ai frum osă d in  prinţese.

Prinţesa \ iltrud-Marie-Alexis de Bavaria, 
care acum e de nouăspredece ani, are re- 
putaţiunea de a fi cea mai frumOsă prin
ţesă din Europa. E o brună cu ochii ne
grii şi cu părul lung ondulat. Ea e pictor 
de talent şi fOrte învăţată. Frumâsa prin
ţesă e din casa de Wittelbach, din care 
mai mulţi membrii au fost atinşi de ne
bunie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Cursul la bursa din Viena»
Din 23 Mai n. 1900»

Renta ung. de aur 4% . . . »  118.15 

Renta de coróne ung. 4% . . . 98 05 

Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 89.45 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.90 

Bonuri rurale croate-slaYone , . . 98.25

Impr. ung. oa p re m ii.................. 223.60

Losurl pentru reg. Tisei si Segkediu . 170.35 

Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.60 

Renta de argint austr. 42/l0 . . * 100.40 

Renta de aur austr. 4% . . . .  119.70 

Renta de coróne austr. 4% • • • 100.50 

Bonuri rurale ungare 3!/2 % • • • 93*40
Losurl din 1860.............................. 159,15
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.49 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 783.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 666.—
itfapoleondorl.............................. 19.09
M&rcî imperiale germane. . . 117.27l/1

London rista ........................... 240.25
Paris rista 95.3772 
Note italiene..........................  • 95.40

Cursul pieţei B r a ş o v
Din 24}Mai n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—
Argint român. „ 18,92 „ 18,96
Napoleond’ori. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 r 11.30
Robie Rusesc! v 2.58 * 2.54
Mărci germane „ 117.20 „ 117.50
Lire turcescv T 2?,F0 * 21.fO
Pcris, fcnc. Albie:? 5°/,.  ̂ *" 10*2.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 26 Maiil 1905.

Mésura

séu

greutatea
Calitatea.

Valuta

în

Kor. |fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 15 60
Grâu mijlociu . . . 15 50
Grâu mai slab . . . 15 40

J)
Grâu amestecat , . 12 —

7)
SScară frumosă. . . 10 60

7)
SScară mijlociă. . . 10 40
Orz frumos . . . . 8 60

1)
T) Orz mijlociu. . . . 8 50

Ovăs frumos. . . . 6 50
Ti
j) Oves mijlociu . . . 6 30

•A Cucuruz................... 12 —
TI
m Mălaiu (meiii) . . . 10 40
n

17 40
71

L in te ....................... 26 20
TJ

28 —
71
Ji SSmenţă de in . . . 25 —

71 Sămenţă de cânepă . 14 —

7S Cartofi....................... 2 70

Măzăriche. . . . . — —

1 kilă Carne de vită . 1 04
Carne de porc . . . 1 20

n
y) Came de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

n
Său de vită topit. . 62 _

Sz. 13298—1903 
bftő.

0 Felsége a király nevében!
A kolozsvári kir. tvszók, mint esküdt 

bíróság br. Szentkereszty Zsigmond kir. 
curiai biró elnöklet© alatt Szász Béla kir. 
it.-táblai biró, Bartók József kir. trvszóki 
biró, valamint Lázár Ernő dr. jzö, mint j.- 
kvvezetök részvétele mellett a vádtanács
nak 1903. évi 6015 sz. á. kelt vádhatáro- 
zatábau Albáni Miklós s trsai vádlottak el
len sajtó utján elkövetett rágalmazás és 
becsület sértés miatt foglalt vád fölött a 
kir. törvényszéknek mint esküdtbiróságnak 
1903. évi 12407 sz. a. kelt végzése folytán 
Fulicea János, mint magánvádlónak és In- 
dre László ügyvéd, mint magánvádló kép
viselőjében Dán Pompilius, Albaui Miklós, 
Rácz Jakab és Szász Niculaie vádlottaknak 
továbbá dr. Biró Balázs ügyvédjelölt, dr. 
Maniu Casius és dr. Morariu István ügyv., 
mint védőknek jelenlétében J903. évi Nov. 
hó 19-én és 20-ik napján megtartott nyil
vános főtárgyalás alapján, a vád és vede- 
Jnm meghallgatása után következőleg

Í T É L T
A kir. törvényszék.
I. Albáni Miklós, boros benediki szül. 

alsó-szombatfalvi lakos, 51 éves, gör.-kath. 
áll. tanité vádlottat, miután az esküdtek a 
következő I-sö fökérdésre: büoös-e váolctt 
Albáni Miklós mint szerző abbao, hogy a 
Nagy-Szebenbenf?megjelent „Tribuna“ czi- 
mű politikai napilapuak 1901. évi Május hó 
14-én kiadott 80-ik számábau „Egy kárho 
zatra méltó lelkész“ czim alatt közzétett

hírlapi czikkaek a vádiratban tüzetesen'meg- 
j el ölt. (kék ironm'l aláhúzott) szavaival sér
tett Fulcea János ó-sinkai gr.-kt. lelkész- 
szel üzemáeu meggyalázó kifejezéseket hasz
nált — I g e u vagy nem? — nem-mel  
feleltek; az ellene emelt vád és következ- 
ménvei alól biróilag is felmenti a bprts. 
373 § alapján.

Ellenben
II. Dáu Pompilius zernesti-szül. kvári 

l&kos, 32 éves gr.-k. nőtlen, tatár, vagyon
talan.

III. Bácz Nieulae ó-sinkai szül. és la
kos, gr.-kat. 74 éves, nős, Írástudó, vagyo
nos, földósz és

IV. Szász Jakab ó-sinkai szül. és la
kos, gr.-kat.. 64 éves, nős, Írástudó, vagyo
nos, főldész vádlottakat, miután az esküd
tek a kővetáező fökérdésekre:

II. Fökérdés: Bünös-e vádlott Dán 
Pompilius mint szerző abbau, hogy az I-sö 
fökérdésben megjelölt hírlapi czikknek a 
vádiratban tűzeteseu megjelölt (vörös iron- 
nal aláhúzott) szavaival sértett E'ulicea Já
nos ó-sinkai gr.-kt. lelkésszel szemben meg
gyalázó k fejezéseket használt, — *7 több 
igennel.

Ili. Fökérdésre: Bünös-e vádlott Rácz 
Nikulae mint szerző abban, hogy az I-ső 
fökéérdésben megjelölt hírlapi czikknek a 
vádiratbau megjelölt összes szavaival sér
tett Fulioea János ó-sinkai gr.-kt. _ lelkész- 
szel szemben ö is meggyalázó kifejezéseket 
használt az átyal, hogy a „Tribuna“ czirnű 
lapnak 1901 évi Junius 8 án kiadott 97-ik 
számábau aláírásával közzétett nyílatkozatr 
tál az előbb jelzett hírlapi czikk tartalmá
hoz hozzájárult, az abban foglaltakat va
lóknak jelentette ki: 7 több igennel.

IV. Fökérdés: Bünős-e vádlott Szász 
Jakab, mint szerző abban, hogy az I-sö 
fökérdésben megjelölt hírlapi czikknek a 
vádiratban megjelölt összes szavaival sér
tett Fulicea János ó-sinkai gör.-k. lelkész
szel szemben ö is meggyalázó kifejezéseket 
használt az által’ ghogy a „Tribuna“ pzimű 
lapnak 1901-ik évi Junius hó 8-áu kiadott 
97. számában, aláírásával közzétett nyilat
kozattal az előbb jelzett hírlapi czikk tar
talmához hozzája ült, az abban foglaltakat 
valóknak jelentette ki — 7 több igennel fe
leltek; biróilag is büuösöknek mondja ki, 
a Fulicea János sérelmére elkövetett a bt. 
kv. 261 §. 2. tételébe ütköző és e szerint 
büntetendő becsület sértés vétségében s e- 
zért a btk. 261. §. 2. tétel alapján a btk. 
92. §. alkalmazásával az 1897. évi XXVII. 
t. ez. 4 §-ban irt czélokra fordítandó, jelen 
Ítélet jogerőre emelkedésétől számítandó 15 
nap alatt, külöubeni végrehajtás terhe mel
lett a kvári kir. űgyészséghe,, befisetendö, 
behajthatatlanság esetén egyeuként 5—5 
napi fogházra átváltoztatta dó 40—40 kor. 
fő és 10—10 korona pénzbüntetésre mint 
mellék büntetésre Ítéli el.

Elmarasztalja továbbá Dán Pompilius 
Rácz Nieulae és Szász Jakab vádlottakat 
jeleu ítélet jogerőre emelkedésétől számí
tott 15 nap alatt ̂ különbeni végrehajtás ter
he mellett Fulicea Jánosnak fizeteudő 500 
kor. költség hordozására, a mely összegből 
Dán Pompilius 200 koronát. Rácz Nieulae 
150 kor. és Szász Jakab 150 koronát köte
les viselni. Elmarasztalja Dán Pompilits, 
Rácz Nieulae és Szász Jakab vádlottakat, 
továbbá Fulicea János magáuvácilot az ed
digi felmerült 760 kor. 02 fii. bünügyi költ
ség hordozására, a melyett mind négyen 
74 részben egyonlő aránybau-tartoznak meg
fizetni; elmarasxtalja Fulicea János magan- 
vádlót a fennfr idő s joghátrány terhe rnel 
lett Albáni Miklosuak megfizetaneő 500 ko- 
roua költség hordozására.

Végül egyetemlegesen kötelezi Dán 
Pompilius, Bácz Nieulae és Szász Jakab 
vádlottakat, hogy ezen ítélet jogerőre e-

Többi intézkedés a btk. 277 §. illetve 
a B. P. 574, 480, 481, 485. §§-ain alapszik.

A kvári kir. törvszék, mint büntető 
bíróságnak 1903. évi November hó 20-án 
tartott üléséből

Br. Szentkereszty Zsigmond. 
esködtbirósági elnök.

Bakó,
jzö.

Sz. 7660 — 1904. B.

0 felsége a
Hivatalos másolat.

király nevében a- m. 
Mr- Curia

nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás 
vétsége miatt vádolt Rácz Duka Vaszilie, 
Ursz Sándor, Rácz Nikuláj, Szász Iakab, 
Stimbu lános, Albam Miklós és Dán Pom
pilius ellen folytatott bünpert, — a mely
ben a kolozsvári kir. törvényszék, mint es- 
küdtbiróság, 1903 évi november hó 20 nap
ján 13298 sz. alatt itélt, — Fulicea lános 
főnnagánvádlónak, Dán Pompilius, Rácz 
Nikuláj és Szász Iakab vádlottaknak és 
védőiknek ez ítélet ellen közbevetett sem- 
miségi panasza folytán 1904 évi szeptem
ber hó 14 napján tartott nyilvános tárgya
láson, melyben Bönches Gyula curiai bíró, 
mint tanácselnök, Losonr-zi Ödön, Válkay 
Bertalan, Nagy Sándor, dr. Tarnay lános, 
Podhorányi Gyula, dr. és Ianescskó István 
ítélő bírák vettek reszt, a koronaügyész 
képviseletében dr. Baumgarten Izidor ko- 
ronaügyész kelyettes járt el, a jegyző köoy- 
vetpedig dr. Csengery Miklós tanácsjegyző- 
albiró vezette, a koronu»ügyesz helyettes 
meghalgatása után vizsgálat alávevén, kö
vetkező

ítéletet hozott:
Fulicea lános főmagánvádlonak a B. 

P. 384 § ának 5 pontja és 385 § ának 1., 1 a) 
2 és 3 pontjára alapított, valamint a költ
ségek tárgyában használt semmiségi pana
szai visszautasittatnak; a nevezett töma- 
gánvádlónak többi semiségi panaszai, úgy 
szintén Dán Pompilius vádlottnak es vé
dőjének semmiségi panaszai pedig elutasi- 
ttatnak.

Eilenben a Rácz Nikuláj és Szász 
Iakab vádlottak és védőjük által a. B. P. 
385 §-ának 1 e) pontja alapján bejelentett 
semmiségi panaszoknak hely adatik, az es- 
küdtbiróság ítéletének e vádlottakra vonat
kozó része a B. P. 385 §-anak 1. c) illető
leg 384 §11. pontja alapján, a B. P. 487 
§-ának 3 bekezdése értelmében megsemmi- 
sittetik se vádlottak a vád alól fölmentet
nek. Ennek folytán fölmentenek e vádlottak 
a fömargánvádló költségeinek reájuk rótt 
réízének, nem különben a bünügyi költsé
g e k n e k  reájuk rótt 74—i/i részeinek fizeté
se alól; a bünügyi költségek most említett 
részének megtérítésére a tomaganvadlo kö- 
teleztetik. Fölmentetnek, végül a nevezett 
vádlottak az Ítélet közzétételének kötelezett
sége alól is. Egyebekben az esküdtbirósági 
ítélet hatályban marad,

I N D O K O K :

melkedése után a „Gazeta Transilvaniei“ 
ez. lap legközelebb megjelenő számában 
saját költségükön tegí/ék közzé.

Iudre László ügyvéd munkája és költ
sége 400 kor-bau, dr. Deék Albert ügyvéd 
hason illetménye 30 kor-ban állapittatuak 
meg saját feleikkel szemben.

I N D O K O L Á S .

Albáni Miklós vádlott fölmentése il
letve többi vedlett bűnösségének bírói meg
állapítása az esküdtek hatarozatau alapszik.

A büutetés kimérésénél a bíróság te
kintetbe vette Dáu Pompilius vádlott javá
ra beismerését, valamint azou körülményt, 
hogy a lapuék elküldött czikk átdolgozá
sánál az abban foglaltakból csupán túlhaj
tott következtetéseket vonva le, de jóhi- 
szemüleg és minden mellékerdek nélkül köz
érdekből dolgozta át, a közlés végett be
küldött czikket, más két vádlott javára pe
dig büntetlen előéletüket, csekély inteii- 
gautiajukat, mellyel nem tudtak kellőkép
pen mérlegelni, a {cselekményük horderejét, 
a mely túlnyomó és nyomatékos^ enyhítő 
körülményekkel szemben ■& birósag a btk. 
92 §-nak rendkívüli kedvezményét látta al
kalmazandónak, s az így kiszabott bünte
tést cselekményükkel arányban állónak.

A fömagánvádló az esküdtbirósagi 
ítélet kihirdetésekor csupán a B. P. 384 
§-sának 9 pontja és 385 §-sának 1. c. és 3 
pontja alapján jelentett be semmiségi pa
naszt, csak ezek képezhetik tehat elbírálás 
tárgyát. Ellenben a perorvaslat többrend
beli indokolásaiban elkésetten felhozott úgy 
szintén a főtárgyaláson bejelentett, de az 
Ítélet ellenében sem érvényesített s*mmi- 
ségi panaszai, melyek a B. P. 385 § 5 pon
tjára é< 385 §-sának 1) 1. a. 21 és 3 pon
tjára támaszkodnak, nem különben a költ
ségek mint használt semmiségi panaszai 
részint, mi a B. P. 388 illetve 430 §§
ellenére törvényszerűen be nem jelentettek, 
részint mint a törvényben kizártak a B. P. 
434 § a alapján visszautasitandók voltak.

A fömagánvádló a főtárgyaláson a B. 
P 384 §-!-ának 9 pontjára hivatkozással, 
az ítélet ellen pedig a 385 § l c. pontjára 
hivatkozással, azért jelentett be semmisegi 
panaszt, mert Rácz Duka Vaszilie, IJrs Sán
dor, Barsan Ambrosie és Stimbu lános vád
lottakkal szemben az eljárás megszüntett- 
tetett. Minthogy azonban a V. 80/901 sz. 
ügyiratok mellet 19 és 24 nap található nyi
latkozatokbó l kitűnik, hogy magáuinditvá- 
nyát visszavonta, azon előadást pedig hogy 
e visszavonást csak azon föltétel alatt tette 
hogy az összes vádlottak megkövetik, az 
esküdtbiróság bizonyítottnak nem fogadta 
el mint hogy továbbá a magáninditvány 
visszavonása a B. T. K. 116 § a értelme- 
ben az eljárás megszüntetését eredményezi 
ez a semmiségi panasz alaptalan.

Ugyancsak a B. P. 381 §-sának 9 pon
tjára hivatkozással a fömagánvádló a fő
tárgyaláson azért is jelentett be semmiségi 
panaszt, mert Simsi L á z á r  tanú esküre nem 
bocsáttatott és mert Pap Emil tanú esküre 
bocsátatott. Ezek a semmiségi panaszok is 
alaptalanok; mert Simsi Lázár tanú sa
ját beismerése szerint rablás és gyújto

gatás miatt elitéit egyén, megesketése tehát 
a B. P. 222 §-sának 3 pontja alapján he
lyesen mellőztetett, Pap Emil megesketése 
ellen pedig törvényes akadály nem forgott 
fenn.

A fömagánvádló a B. P. 385 §-sának 
3 pontja alapján azért is jelentett be se- 
miségi panaszt, mert az elítélt vádlottak 
büntetésének kiszabásánál a B. P. K. 92. 
§-a alkalmaztatott. Ez a semmiségi panasz 
mely a többi vádlottak felmentése követ
keztében csak Dán Pompiliusra vonatkozo- 
lag bírálandó el, alaptalan, mert a vádlott 
büntetben előélete, beismerése és közérdek
ből cselekvése, súlyosító körülmények hiá
nyában, a B. T. K. 92 §-sának alkalmaza- 
sát eléggé indokolja.

Dán Pompilius vádlott és védője  ̂ a 
B. P. 375 § 1 a. pontja alapjan azért je
lentet be semmiségi panaszt, mert a bevá
dolt k fejezesek valódisága bebizonyittatván 
büntetendő cselekmény tényalladéka nincs, 
a B. P. 385 §-ának 1 c. pontja, illetőleg a 
384 § 11 pontja alapján pedig azért mert 
a fömagánvádló elkésetten terjesztette elő 
indítványát. E semmiségi panaszok alapta
lanok, az első azért, mert az esküdtek ha
tározatában a bűnösség meg van allapitva 
a becsületsértésnél pedig a kifejezés való
sága nem szűnteti meg a tényálladékot, ha
nem csak a R. T* K. 263 §-a szerinti bün
tetlenséget vonja maga után, erre nézve 
pedig Dán Pompilius nem is indítványozott 
kérdést, a második pedig azért alaptalan, 
mert a B. T. K. 115 §-a ertelmeben a ma
gán indítványnak a tettesek egyike ellen 
előterjesztése a bűnvádi eljárást a többiek 
ellen is maga után vonja s igy az Albani 
Miklós ellen kellő időben tett indítvány 
kiterjedt az ugyanazon czikk miatt vadolt 
Dán Pompiliusra is.

Ezek a semmiségi panaszok tehát, mint 
alaptalanok a B. P. 437 § sának negyedik 
bekezdése értelmében elutasitandok vo tak.

Ellenben helyt kellett adni a Raez 
Nikolai és Szász íakab vadlottak és védő
jük által a B. P. 385 § 1 c. pontja alap
ján bej elentett semmiségi panaszoknak. Mi nt- 
hogy ugyanis a fömagánvádló a „Tribu- 
na“ 1901 évi 97 számában megjelent köz
leménynek bevádolt szarzői közül négy 
ellenében a magáninditványt visszavonta 
és ezekkel szemben az eljárás mégis szünte
ttetek: ez a B. T. K. 116 §-a értelmében 
a többiek ellen is maga utáu vonja az el
járás megszüntetését. Az esküdtbiróság te
hát tévesen mellőzte az anyagi büntető tör
vény most idézet §-«áoak alkalmazasat, a 
mi a B. P. 385 §-sának 1 o. pon tja  alá 
eső és (tekintettel arra, hogy az elenyészett 
magáninditványnyal a főmaganvadlo vad
joga megszűnt) a B. P. 334 § 11 pontja 
alá is vonandó semmiségi eset. Ehhez^ ké
pest az esküdtbirósági ítéletnek, e részét 
meg keliett semmisitdui és a törvénynek 
megfele ö ítéletetthozni (8. P. 437 § harma
dik bekezdés). A felmentés folyományaként 
Rácz Nikuláj és Szász Iakab vadlottak a 
költségek és a többi jogkövetkezmények 
alól is felmentettek, egyúttal a bünügyi 
költségek vonatkozó része a főmagánvád- 
lóra volt rovandó (B. P. 482 §)

A most nevezött vádlottak fölmentet
vén, az általuk bejelentett többi semmiségi 
panaszok, mint tárgytalanok, nem biraltat-

tak el. . , ,
A fömagánvádló az ítélet ellen azért

is jelentett be semmiségi panaszt, mert „Al- 
bánira vunatkozólag a tanuk, kiket allita- 
sának bizonyítására felajánlott, ki n®m hall
gattattak“. Minthogy azonban a főmagán- 
váló Albani Miklós fölmentetésében meg
nyugodott e semmiségi panasza, mint tárgy
talan, szintén nem biraltatott el.

Kelt Budapesten, 1904 évi szeptem
ber hó 14 napján.

Vörösmarii s. k.
elnök.

Br. Tárnái János s. k.,
előadó.

Unde se sM anâncă b in e  
şi se bén VINURÍ cnrate 

de Mediaş BERE de Pi l sen 
„Urquelí“ próspéta dela cep ín 
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în Braşov, Str. Spitalului nr. 20

Listă de bucate romanéseá. ^
De o cercetare numerósá se róga

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
64_0 condueétorul restauratului.

Abonamente la

Gazata Transilvaniei“
g© pot face ori şi când pe timp mai. 
îndelungat seu lunare.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


